

ГОД ИЗДАНИЯ 4-Й



ГОД ИЗДАНИЯ 4-Й

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:
на СЕНТЯБРЬ мес. 25 р.
Принимаются объявления.
Плата для государственных учреждений и предприятий 3 руб., для частных лиц и предприятий 3 руб. 50 коп. за строчку петица. Членам партийных и профессиональных организаций 10% скидки.
Рукописи принимаются разборчиво написанные на одной стороне листа.
В каждом отдельном случае редакция охотно вступает в переговоры.

Нижегородского Губернского Комитета Российского Коммунистического Союза Молодежи.
АДРЕС РЕДАКЦИИ: Н.-Новгород, ул. им. Я. М. Свердлова (б. Б. Покровка) „Нижегор. Коммуна“. Телеф. 8-92.

(66). № 22-й. Воскресенье 2 сентября 1923 года. (Выходит по Воскресеньям). № 22-й. (66).

Сегодня Девятый Международный Юношеский День!
Сегодня трудящаяся молодежь всего мира 9-й раз выйдет по знаменем Комсомола на улицу протестовать против войны, насилия, рабства...
Сегодня все на улицу! В Ряды Комсомольской Демонстрации!

Сегодня смотр боевых сил Молодой Гвардии.

Сегодня в 9-й раз пролетарская молодежь всего мира справляет свой боевой праздник Международный Юношеский день, день смотра боевых сил Молодой Гвардии.

Для нас—Российской молодежи этот день имеет и другое значение,—это праздник освобожденного труда рабоче-крестьянской молодежи. Позади остался путь героической, кровной борьбы.

Впереди стоят не менее серьезные задачи, требующие упорного, длительного труда, это укрепление и улучшение хозяйства Республики, пролетарская молодежь должна готовиться к выполнению этой задачи.

Укрепление союза с крестьянством, путем помощи крестьянину в улучшении его хозяйства, освобождения от векового невежества, распространение азбучной грамотности. Вот наши задачи по отношению к крестьянству.

Сегодняшний день должен положить начало установлению твердого союза между рабочей и крестьянской молодежью.

В то время как мы в России свободно проводим свой

праздник и намечаем дальнейшие задачи, там за пределами союза республик молодежь еще находится в тисках буржуазии. Сегодня на знаменах наших западных товарищей, будут написаны лозунги призывающие к борьбе с вековыми угнетателями. Тюрьмами и пулеметами ответит буржуазия на это выступление; но всемогущий капитал будет не в состоянии вырвать красное знамя восстания из рук Молодой Гвардии, которое она с честью в течение нескольких лет имеет в своих молодых но уже вполне окрепших руках.

Сегодняшний день, день мирового единения отдельных отрядов Молодой Гвардии мы рабоче-крестьянская молодежь России заявляем, что мы готовы придти на помощь нашим западным братьям в любую минуту.

Рабоче-крестьянская молодежь союза Советских Республик, надежный оплот Коминтерна молодежи.

Да здравствует 2 сентября, международный юношеский день, день смотра боевых сил Молодой Гвардии.

Юные пролетарии всех стран, соединяйтесь.

В тисках капитализма.

Против грабителей.

Французский Комсомол обратился к французским солдатам с воззванием. В нем говорилось о нечеловеческом положении рабочих Рура и Германии. В воззвании предлагалось солдатам не помогать французскому правительству в его мерах против Германии.

За коммунизм.

В одном из городов Португалии арестованы все активные члены комсомола за „государственную“ измену. Арестованные сосланы в Африку на пожизненную каторгу.

„Прелести“ царства капитала.

За них говорят цифры... В Югославии рабочий день ученика длится 8-10 часов (по закону), а не по закону (так всегда и делается) 12-16 часов в сутки.

По анкетам Венгерского Совета профсоюзов видно, что из 850 учеников—454 работают 8 часов, остальные по 10-11-14 часов в день.

В Америке (страна культуры и цивилизации) подростки в сталелитейной промышленности работают по 12 ч. в день.

И т. д. и т. д., без конца цифры,

цифры, цифры и все они говорят—нет! кричат!—о нечеловеческом положении рабочей молодежи стран капитала.

При такой длине рабочего дня, не менее ужасна заработная плата.

Вот цифры:

Во Франции в конце 1922-го года молодежь от 14 до 18 лет зарабатывала от 4 до 6 франков в день, а прожиточный минимум 18-20 франков (?).

Металлисты Рура от 14 до 18-ти лет в неделю зарабатывали 23.000 марок. Прожиточный же минимум в день был 10-15.000 марок.

„Молодой Коммунист“ (орган Чехо-Словацкой коммун-молодежи) опубликовал данные согласно которым видно, что в некоторых отраслях промышленности подростки работают от 9—16 часов в сутки и не получают никакой заработной платы.

Здесь приводится лишь малую часть цифр, но и эти цифры мне кажется заставят каждого честного молодого пролетария России закричать, в международный юношеский день 2-го сентября, вместе с рабочей молодежью запада, на весь мир—долой унижение, долой капиталистическую каторгу, да здравствует свободный труд!

К. Урл.

Комсомол Туркестана.

(Из беседы с секретарем Бюро С-Азиатского КСМ т. Матусовым.)

Широкая культурная работа ведется в борьбе за советскую школу.

Школ сейчас, как—бы три: 1-я это с религиозным уклоном, 2-ая советская и 3-я советская.

По отношению помощи флоту комсомол Туркестана занимает одно из первых мест. Свыше 20. 000 руб. золотом было собрано красным воением.

2-я задача своими силами построить гидроплан „Средне-Азиатский Комсомолец“.

Около 1,500 человек комсомольцев послали мы в школы. Около 75% из них падают на военные.

Больше 100 комсомольцев в школах фабзавуча.

В оформлении и укреплении советских органов работают на местах

много комсомольцев. 5 комсомольцев введены в ЦИК Туркестана.

В Туркестане издаются 3 газеты на русском, узбекском и туркменском языках.

Сейчас Туркестан переживает формирование и укрепление коммунистических организаций.

Девушек в союзе очень мало всего 2 или 3%.

Ее еще не коснулось сильно влияние комсомола.

Большинство из них еще носит чадру.

Вот все что я мог передать вам в своей краткой беседе—в заключение позволю себе передать всем комсомольцам Нижегородской губ. искренний привет от далеких комсомольцев Советского Туркестана.

В. Глазнов.

Комсомол Советских Республик.

Комсомол за грамотность.

М. К. РКСМ заключил договор с ВЧКЛП (всероссийская чрезвычайная комиссия по ликвидации безграмотности) и совместной работе по ликвидации безграмотности к 1-му сентября 1924 г. среди членов РКСМ.

Местные организации должны взять на учет безграмотных или малограмотных комсомольцев.

Губкомы должны в срочном порядке договориться о плане проведения кампании с местными комиссиями по ликвидации безграмотности.

Тенут.

В Петроградской организации замечается массовый наплыв молодежи в комсомол. В связи с этим при райкомах созданы приемочные комиссии по проверке вступающих.

Когда будут съезды?

ЦК РКСМ отложил очередной Всероссийский съезд до весны 1924 г.

В связи с этим Губернские и Уездные съезды так же откладываются до весны и заменяются расширенными пленумами.

Революционная молодежь является самым горячим, самым чистым неугасающим пламенем, неизбежной Всемирной Социальной Революции.

Ж. Либкнехт.

Сегодня 5-я годовщина Всевобуча. Сегодня, допризывники на улицу, вместе с пролетарской молодежью всего мира. Под знамена Комсомола!

По комсомольской губернии.

В Воскресенске.

Повесили наши комсомольцы голы когда уехад из Воскресенска уездные власти.

Но за последнее время начала работа оживать. Снова пошли вечеринки, беседы, собрания...

Не давно были устроены две экскурсии. Одна в Совхоз с научной целью и в ближайшую деревню.

Когда мы пришли в деревню среди крестьян пошли толки, что комсомольцы пришли отбирать самогон. (Был праздник и крестьяне нагнали его). Вечером в школе устроен был вечер, где ставился суд над РКСМ и после его был концерт. Народу была полна школа.

Ветлузский.

Побольше таких лекций.

Недавно ячейкой РКСМ Василь-Сурского в-на на городской пристани была устроена лекция на тему: „Наука и Религия“.

Собрались все служащие пристани и публика ожидавшая пароход.

По окончании лекции принята резолюция, гласящая, что религия дурман, который держал нас в темноте и из этой темноты нас выведет только наука.

Юнкор Мальшев.

Уком подтяни!

15 августа Городецкой ячейкой была устроена лекция на антирелигиозную тему. Пришло комсомольцев человек 30. Сначала слушали хорошо, а затем стали развлекаться яблоками и разговорами. В конце концов все разбежалось. И лекцию вынуждены были закрыть. После же лекции все снова пришли и устроили танцы.

Уком подтяни за это!

Член РКП.

Таким нет места в Комсомоле.

Взял он небо в переделку
Бичевал попов обралы строго,
Но когда жена на шею села
Он невольно поклонился богу.
(Из „Раб. газеты“ № 140).

Сормовская Городская организация РКСМ выкинула из своих рядов двух старых комсомольцев (активистов) т. т. Кузьмина и Шутова, без права вступления. Первого за венчанье в церкви, второго за неоднократные хулиганские выходы.

Да будет им позор и таким нет места в Комсомоле.

А. М. Бритиков.

Необходим глаз Горнома.

Организован на Болотовом переулке Еврейский Рабочий Клуб им. Розы Люксембург. Но... работы в нем никакой нет, за исключением того, что члены этого клуба еврейская рабочая молодежь ежедневно собираются и играют в фантики, телефоны, сидят парочками и т. п.

Недавно создана при клубе ячейка РКСМ. Но работу она поставить сразу не может т. к. все члены еще неопытны. Не мешало-бы Горному РКСМ послать туда опытного работника.

А—н.

Что помешало?

(Нижегородский уезд.)

Подновская ячейка РКСМ из Волостной библиотеки взяла книги перед сенокосом. Это она делала для того, чтобы в дугах после работы собрать молодежь в кружок и почитать что-нибудь.

Но... Сенокос окончен и ни книг, ни бесед, ни собраний никто не видел. Куда подевались замыслы и планы?

Комсомолец.

Воздухофлоту.

С 5 июля на станции Шарья северная железная дорога находящая на территории Ветлузского уезда, начали проводить кампанию помощи Воздухофлоту.

Шарьинские комсомольцы деятельно принялись за проведение кампании, часть комсомольцев с подписными листами кружками направились по поездом торговцам, частным домам, на спектакли рабочего клуба и т. д. Другие ребята поставили на другой ст. „Мантурово“ спектакль в пользу воздушного флота, своими силами на днях готовят еще два спектакля.

Поняли Шарьинские комсомольцы то громадное значение проводимой кампании ту громадную пользу, как в мирном строительстве советской Республики, так и в защите от зарвавшейся буржуазии. Отлично выдерживают Шарьинские комсомольцы экзаме́н по работе в области строительства советской России. Чутко прилепываются к тем дуэтикам, которые выставляют коммунистическая партия.

П. И.

Воздушному Флоту!

Ардатовская гор-организация РКСМ в пользу Воздухофлота поставила спектакль, сбор с которого выразился в сумме 450 руб.

Н. Т.

Гидрофлоту.

Комсомольцы Решетики отчислили по 25 руб. в пользу Гидрофлота.

Разверстка Райкома выполнена.

„Ведь мы—шеф“—сказали Решетики.

Спичка.

Международный

юношеский день.

Международный юношеский день—детище мировой войны.

В будущем море всеобщего патристического угара, когда желтые „вожди“ из 2 интернационала „спасали“ свои буржуазные отечества, призывая массы душечного мяса к исполнению их „гражданского долга“.

В этот момент, когда Европа уподобилась сумашедшему дому—погрузившись в братоубийственную бойню и передовые рабочие массы ждали сигнала для восстания, для того, чтобы повернуть оружие войны против тех, во имя ярмана и барыша которых эта война рззразилась...

В этот момент „вожди“ или молчали трусливо, или открыто воспевали победу „родного“ оружия над варваром-противником.

Первое великое предательство социал-соглашателей.

Пуля, пушечная рукой убийцы, в затылок Жореса, одного из тех немногих, кто осмелился протестовать и противодействовать войне, эта пуля испугала желтых вождей, давно променявших „сомнительные“ передыжки революции, на мирную парламентскую „борьбу“ соглашательства. Они поняли, что первые пули буржуазного террора будут предназначены именно тем, кто осмелится выступить вперед с призывом превратить войну империалистическую—в войну гражданскую!

Война 1914 г. означала крах 2 интернационала.

Этот крах означал, что весь организм рабочего класса был парализован, а его верхушка была отравлена оппортунизмом и соглашательством.

Нижегородская организация Комсомола за пять лет.

Первые шаги.

После октября по отдельным районам, фабрикам, заводам (город, Канавино, Сормово, Кулебаки, Богородское и т. д.) создаются кружки молодежи. Они не имели никакой общей цели, политической платформы и никакого руководящего центра. Каждый отдельный союз работал так как ему вздумается.

Помните такой факт. Это было на 1-й окружной конференции в декабре 1918 года. К этому времени в Канавине и городе существовал Социалистический Союз рабочей молодежи III-го Интернационала и в Сормове Союз рабочей молодежи.

Представители 1-го союза предлагали всем объединиться в союз под именем III-го Интернационала. Сормовичи же из „кожи лезли“ возражая против этого.

Не меньшую „антибольшевистскую“ позицию заняли они, воздерживаясь от голосования резолюции по текущему моменту, в которой выражалась поддержка Брестского мира.

Они имели своих союзников в лице, например, Богородского Союза Еврейской молодежи.

За Комсомол!

Конец 18-го и начало 19-го года знаменателен фактом перехода руководящей линии в союзах рабочей

молодежи в руки рабочей молодежи. Она становится гегемоном движения. Назрел вопрос об определении политической платформы и линии дальнейшего движения рабочей молодежи. К этому времени распадается союз рабочей молодежи в Сормове. На его место, по инициативе Сормовского Райкома РКП, 10 февраля 1919 г. создается Коммунистический Союз молодежи.

Это первая ласточка. Вслед за этим создаются еще несколько коммунистических союзов молодежи так, что на Губе'езде организаций молодежи, происходившем в мае 1919 г., мы имеем полное право избрать—Губком Комсомола.

К этому времени работа протекает в форме собраний, бесед, кружков и т. д. Были некоторые попытки вести экономрабату, но мы были еще слишком неопытны, не знали с чего начать.

Большое организующее значение имел выпуск „странички молодежи“ в „Ниж. Коммуне“, первый номер вышел 23 марта 1919 года.

На фронт!

Под таким лозунгом проходила вся работа нашей организации в 1919 году. Это был год когда Колчак был под Казанью, это был год, в который ежедневно говорили „быть или не быть“ Республике Советов.

В 1919 году весной в Н.-Новгород приезжал т. Троцкий, который говорил, что наша надежда только молодежи. И Комсомол выполнил возложенные на него задачи. 21-го мая отправляется первая партия добровольцев—комсомольцев, в количестве 200 человек, составивших „шестую лихую“ роту. После этого проводилось еще 20% мобилизация. А сколько так ушло комсомольцев? Некоторые организации ушли на фронт в полном составе.

Удержание октябрьских завоеваний.

Поголовные мобилизации сильно ослабили наши организации. Напр. Канавинская, раньше сильная организация, совершенно ослабла. Перед Комсомолом встала задача вовлечения в организацию масс рабочей молодежи. Это можно было сделать тогда когда Комсомол встанет на защиту *экономических интересов молодежи*. Вот почему 19-й и 20-й годы знаменуются сильным подъемом экономической работы.

Приток в Комсомол рабочей молодежи после этого стал значителен. В одной городской организации произошло увеличение на 800—1000 чел. Увеличение численности общегубернской организации в значительной степени способствовала

Неделя Красной Молодежи.

Она проводилась во Всероссийском масштабе. Она всколыхнула организацию по губернии, оживила их работу. Численный состав так же увеличился с 2092 до 11000 человек.

Так, что к 4-му губе'езду мы имели оформленную во всех отношениях губернскую организацию.

Борьба за школы.

А после 5-го губе'езда начинается борьба за образование рабочей молодежи, борьба за школы. Эти школы были открыты в Канавине и Сормове, но они работали плохо. Это был первый опыт. Теперь же мы имеем хорошо поставленные школы фабрично-заводского ученичества.

Н Э П.

Период зарождения НЭП'а, это массовое сокращение рабочей молодежи, голод в Поволжье—создали несколько упадочное настроение. Все хорошо помнят исторический 4-й Всероссийский съезд РКСМ, завовавший в набат на всю Республику о положении рабочей молодежи и определивший „новый курс“. Наша губернская организация начинает его лихорадочно проводить. Проводится брешь, создается сеть школ фабзавуча. Положение рабочей молодежи улучшается. И

теперь

мы имеем крепкую организацию в 10000 чел. Каждый комсомолец знает свое место, свои задачи. Теперь наша задача, после пройденного пути, полного героической борьбы—учеба, учеба, учеба и еще несколько раз учеба.

Клепиков.

Долой фашизм! Да здравствует

Этот крах означал новую эру в истории рабочего движения, ибо он отделил, резко разорвал оба крыла рабочего движения—соглашательское, оппортунистское и революционное. Вот почему, когда мы проводим свой международный юношеский праздник, мы всегда должны разоблачать мировое соглашательство, мировой оппортунизм, мы должны клеймить жеманов социал-предателей, срывая с них маски лицемерия!

Борьба с милитаризмом и империализмом.

Эта борьба всегда стояла на первом плане революционной работы наших юношеских организаций. Милитаризм—воевщина делала из масс молодежи тупое вымуштрованное стадо, которое служило для капиталистов не только для решения их военных авантур, но и для расправы над внутренним врагом (революцией).

Война 1914 г. означала громадные бедствия для грядущей молодежи—ее массами гнали на фронты где убивали, кромсали, калечили, в тылу ее большими и большими массами эксплуатировали на фабриках, заводах, поместьях. Война пожирала целые города, целые цветущие местности превращались в развалины, уничтожались громадные ценности; буржуазия богатели, она безумно роскошествовала собиравла военные барыши и сверхприбыль, а рабочая масса нищала, росла дороговизна, жить становилось все труднее и труднее.

Борьба за улучшение экономического положения рабочей молодежи, борьба с военщиной—милитаризмом так же является нашей задачей когда мы проводим наш международный юношеский день.

Война—войне.

Только отдельная горсточка социалистов выступила против войны и во главе ее стояли тов. Ленин, Либкнехт, Люксембург и другие истинные вожди революции.

Мало по малу рабочая масса стала под влиянием этой группы отрезываться.

В сердце рабочего класса имелся огонек классовой ненависти и международной солидарности. Его бережно охраняла молодая гвардия рабочего класса, она первая стряхнула с себя

пути оппортунизма и в апреле 1915 г. в Берне (Швейцария) состоялась первая конференция революционных юношеских организаций. Эта конференция объединила около 10 организаций с 34.000 членов. На этой же конференции и было постановлено о международном юношеском дне, как дне сбора и смотра сил, активной пропаганды против войны за мировую революцию!

Первый юношеский день 1915 г.

Он собрал под свои знамена более 120.000 человек—это было первое открытое выступление против войны сопровождалось оно бешеной травлей и беспощадными преследованиями.

В 1915 году происходит первый съезд (в Циммервальде) социалистич. партий, стоявших против войны, в этом съезде принял живое участие и Интернационал молодежи (во главе с тов. Мюнциенбергом) Карл Либкнехт, который уже давно организует молодежь против войны и соглашательства 1 мая в Берлине заключен в тюрьму и с этого момента он становится знаменем всей дальнейшей нашей борьбы.

2 сентября 1917 г.—означало уже перелом. Россия первая пробилась брешь в империалистическом кольце. Годы 18 и 19 были годами ликвидации войны и роста революции во всех странах.

В ноябре м-це 1919 г. в Берлине оформляется Коммунистический Интернационал Молодежи, который в дальнейшем и руководит всем революционным движением молодежи всего мира.

Задача настоящего дня

Итак юношеский день—это смотр наших сил это живой протест против призрака новых войн, против милитаризма, против мирового социал-соглашательства, против мирового фашизма! Международный юношеский день—это сбор, это демонстрация наших сил, которые мы бросаем на борьбу за мировую революцию.

За рубежом СССР 2 сентября означает грандиозную вербовку новых членов.

Там мы боремся за улучшение экономич. положения рабочей молодежи.—единым рабочим фронтом за революцию?

Да здравствует единый пролетарский фронт против насилия капитала! Долой предателей рабочего класса—меньшевиков и эссеров!

У нас мы празднуем победу, по-дытоживаем свою работу

Зовем рабочую молодежь вперед! к светлому будущему! У нас международный юнош. день—праздник солидарности и духовной связи с мировым юношеским движением.

Мы празднуем, но мы не забываем что за рубежом Советской Республики идет великая борьба падают жертвы, сочится кровь, темнеет тю-

ремные казематы и виселицы...

Да здравствует международный юношеский день!

Да здравствует международная солидарность рабочей молодежи всего мира!

Да здравствует коммунистический интернационал молодежи и его передовой отряд Российской Коммунистич. Союз Молодежи!

Иван Чичеров.

Привет юному западу от Комсомолки России!

Жизнь и быт рабочей молодежи.

Не по нутру.

На заводе „Труд“ и „Красный Пархарь“ мы выпустили первый номер стенной газеты „Вперед“.

Эта была новинка для всех и поэтому около газеты ставилась очередь чтобы ее почитать.

Хозяин тоже захотел-было почитать, но увидев себя в карикатуре он убежал, точно его что отшибло.

Рабочие-же остались очень довольны нашей, комсомольской газетой.

Матеров.

Гримасы старого.

„Нраву моему не препятствуй“.

Есть еще в СССР кулачки-самодуры. Случай на Городском Парке.

Некий подрядчик-ассенизатор Иван Лосев (примазавшийся к РКСМ), набрав шайку пьяных головорезов человек из 20-ти, устроил форменный дебош: избил двоих комсомольцев, угрожая также еще и другим и в заключение, по окончании вечера, под „аккомпанимент“ гармоники грянул сормовскую, состоящую сплошь из похабных частушек, нарушая эти мирный сон спавших граждан Парка.

Не мешало бы органам управления обуздать дикость таких кулачков, как Лосев, т. к. ни Местком, ни Бюро ячейки сделать ничего не могут, потому что... нраву моему не препятствуй“, а то.. ножик в бок.

В настоящее время по постановлению бюро Лосев из членов РКСМ—исключен.

Ал. Ефремов.

ДОЛОЙ ОБНИЩАНИЕ РАБОЧЕЙ МОЛОДЕЖИ ЗАПАДА!



РАЗСКАЗ НИКИТА ЛИПАТЫЧ

Никита—вверх: раз! раз! раз!
— Товарищ, мы...
— Не вкачьте.

По приказу—ни с места.

Пришли и увели под наганами. Давно не слышать боя. Никиту освободили. Двое суток спал. Встал, наелся пшенки и в клуб зашагал. Там—комедь! Оратор вышел. За ним красный командир. Стихли.

— По приказу Реввоенсовета... Резонный здесь?

— Здесь!

По приказу Реввоенсовета, красноармеец Резонный награждается за геройский поступок орденом красного знамени.

Сгорел весь... Хотел дера дать из клуба—нельзя, окружили Никиту.

Ишь ты,—думал он.—По всем правилам. Что бы это такое?

VI.

— Домой!—закричали в батальоне.
— Меблизация!

— Опять меблизация?
— Не! Демлизация!
— А гаворишь?!
— Кто е знает.

Струмент в сумку, сумку под голову и—с песнями. Паровоз, как кабель черный несется. Из ноздрей искрами хлещет.

Станция. И опять хутор, тот самый... Колачи, борщ и картошка с салом. Шмыганул, как тогда.

— Здорогуньки! Два дня стоять будем.

— Помним,—говорит председатель.

— Конец?

— Баста! Сесим башка.

— Много?

— Страсти господни! Эропланы, бомбы, пулеметы, тож... Жара!

— Совсем?

— Там видно будет. Приказ такой... Ослабел поляк. Таперича!.. Ну, а как насчет буржуев?

— В дрен!.. Никакого согласия. Таперича!..

— Крепко! А у нас глушь... Живем—воздух жуем. У вас там—то, се...
— Это—вестимо. У нас—копиратив, микиниги, сполком...

— Дальний?

— Не! Говорил: из Загорья!

— Так это-ж почитай верстов с пятьдесят отседова будет?!

— С гачком...

— Маруська не заглядывает с бандой?

— Какж!

— Готово?

— В два счета.

— Добреньки! А то разорение одно: каждую неделю шпалы вытаскивала.

— Какж! Ну, прощевайте. Бывайте у нас.

VII.

Стук-стук—в окно. Ни звука. На двери собаку железную увидел.

— Вот оно что! Надо в сполком,—решил Никита.

— Здорогунки!
— Здорово те! Конец?
— Баста! Как старик то мой?
— Старик то? Наказывал тас... Да ты не беспокойся: все сделали—и гроб новый, и положили в сухом месте...
— Так!—выдавил Никита.—Революция?

— Она самая, Никит Палыч,—ни сентябрь, ни октябрь... Ежели что...

— Понимаю,—сообразил Никита.

Поплелся обратно к дому. Дорогой слезы направились—не дустил, ни к чему... Торк!—по собачьей башке. Вошел. Испугались забытого хозяина мыши и тараканы—разбежались кто куда. Лег Никита на лавку, под голову сумку красноармейскую положил. И—заснул.

VIII.

— Здорогуньки!—с улыбкой сказал Никита, войдя в комитет.

— Здорово! С фронта?

— Чай сами знаете.

— Ну, как там—конец?

— В лушчок! Никакого согласия.

— Крепко! Что ж ты теперь?

— Билет получить надо... Перемешать.

— Неужели партийный?

— А как думали...

— Завтра сготовим. Враз, Никит Липатыч.

— Давай старый.

— Загет?

— Придется меблизовать тебя.

— Как меблизовать?

ЮНЫЙ ПАХАРЬ.

В деревенских ячейках.

(Впечатления из поездки по Нижегородскому уезду.)

Лукерьино.

Деревушка в два порядка...
Спрашиваю первого попавшегося:
„Где здесь секретарь ячейки РКСМ?“

„Это, которые в школе спектакли ставят?“—вопросом отвечает мне бойкая девочка.

„Да, да, эти“

„Ну так у них вон Ванька Т... все распоряжения-то. Он и секретарь наверно. Вот идите через 10 домов. Вон белы-ти налишники“

Пошел к дому по указанному направлению.

На мое счастье попадает секретарь (он приезжал несколько раз в Уком и я его знал).

„Здорово, т. М... пожаловали к нам? милости просим!“—сказал секретарь, пожимая своей здоровенной ручищей протянутую мной ему руку.

„Надо посмотреть как вы живете. Ну как у вас дела?“

Скверновато. Осталось только пять человек, все на Волгу ушли. Собрания уже 2 месяца никак не соберем. Да и вопросов-то нет.

„Как нет вопросов? Объяснили-бы о положении Республики, да мало-ли вопросов можно найти. Ну, а сейчас-то можно будет собрать?“

„Можно завтра: праздник будет.“

„Ну вот и хорошо.“

Разговаривая таким образом мы подошли к его избе.

„Вы, чайку не хотите?“—спрашивает он меня.

„Да не откажусь пожалуй“. Он живо сфабриковал чай... Попили...

Вечером никого нельзя было встретить на улице. Все спали после долгого трудового дня.

А на утро в 12 ч. в садике собрались все 5 человек. Я делаю доклад об очередных задачах РКСМ. Слушали со вниманием. Просили чаще посещать их, но только в праздничные дни.

После собрания поспешил в Семетскую ячейку, чтоб и там провести собрание пользуясь праздником.

Ребята, в количестве 9-ти человек, прямо с „гумна“ пришли на его.

Делаю тот-же доклад.

После посыпались масса вопросов и один из них был „что делается в Германии?“

Это подхватили все и по их просьбе пришлось делать доклад о положении в Германии.

И деревня оказывается живет активно политической жизнью.

Наблюдая эти две ячейки я убедился, что деревенский комсомол летом живет, а зимой, безусловно, работает.

Фим.

В УКОМЕ.

(Г. Красные Баки).

Мы „огрудили“ нашего секретаря, т. К...

Говорим о деревенских ячейках, о их работе летом...

Отворяется дверь и в комнату вкатывается в засаленном френче, с мешком за плечами, в „липовых“ галошах—парень. Видно из деревни.

Вынимает из грудного кармана бумажку, подает ее нам...

Заявление... 15 подписей... В нем просьба молодежи одной деревни у-

вердить их членами Комсомола.

Говорим с парнем.

— Нет у нас книг, газет. Не знаем, что происходит и решили организовать Комсомол.

— Молодцы!—говорим.

Даем ему новых газет, книг; он завязывает их в мешок и пошел к себе, в просторные поля, неся за плечами новое в деревню—книжки и газеты.

М. Груздев.

— Компания у нас посевная, а работников...

— Никое! Ежели сапоги или там что...

— Дисциплина Никит Липатыч.

— Дисциплину можно по другой линии. Мы конституцию теперь знаем.

— Это ты насчет чего?

— Насчет самого... Нужно по всем правилам.

IX.

У Никиты изба стала луноглазая. На печке кот с хвостом баранкой. На столе скатеретка, что снег свежий. Поздню заменил лампой. По вечерам люди приходят. Чаще всего—тесть с тещой. Жена—не жена, а—ягода.

— Меблизуй, там, самограй то, Нась,—говорит он жене.

Председатель навещается с газетой. Он говорит с Никитой о том, о сем и чаще всего о политике.

— Ты и бороду снял,—начинает председатель.

— Обчистили. Вшам только водится. По новому теперь.

— К примеру, Никит Липатыч, кономическая политика,—как ты думаешь?

— Кономическая?... запинается Никита.—Кономическая, скажем, дегодь, стекло, али там ситец... вот и кономическая. Ежели война,—враз эту кономическую!

— Ну, а насчет икон, как ты полагаешь?

— Один расход... ни выругаться, ни того—нельзя. Сумление, скажу я тебе.

— Да! Вот тоже—транспорт,—продолжает председатель.—Из'ян и из'ян.

— С этим плевое дело смикитить. Плант требуется. Ежели плант—пустяк один.

У Никиты на все ответ: ума не занимать, мужик сверхогляднойкой. Притом жену подобрал... Не жена, а—ягода.

X.

Никита шилом узоры по сапогам разводит. Шпильки насаживает деревянине—загляденье!

Хотел было запеть: „Вставай проклятем заклейменный“, да жена занетужила. Полянула немного... Роболела, а потом—родила. Вскрикнула раз и готото, не по барски словно...

На третий день тесть с тещей привалили на крестьяны.

— Никое!—отрубил Никита.—Ни в жисть! Так то мы никогда того... Довольно!

— Грех, Никит Липатыч.

— Тогда и жрать грех, ежели мы овец да свиней режем. Это—как?

— Не нами сделано, не нами и...

— Было не нами, а теперь мы сами... Большевик, истинный хрест большевик,—шентал тесть теще.—По всему видать. Ошиблись мы, старуха.

— Нась!—звонит Никита—Ты дураков не слухай.

— Как там у тебя?... Ежели не в

Ожила.

(Городецкий уезд).

Мертва была ячейка РКСМ с Кубинцева.

Редко-редко зимой ставились спектакли, а летом ячейка застыла.

Уком не обращал на ее никакого внимания. Только за последнее время приехал в нашу ячейку инспектор Укома и несколько встряхнул ее. Тут как раз пришли несколько наших ребят работающих на Балахнинской электростанции. Под их руководством работа ячейки закипела.

Теперь каждое воскресенье собираются общие собрания, ставятся доклады, проводятся экскурсии.

Ячейку стали уважать и население.

Партшколец.

О Кусаковке

Нижегородский уезд.

Взялись за дело Кусаковские комсомольцы.

Написали стенную газету, под названием „комсомолец деревни“, вней продернули попа, местных кулачков и т. д.

Валом валили крестьяне, в свободное время, посмотреть эту газету.

Рады комсомольцы своей первой удаче и начинают выпускать № за №—ром.

Только вот беда срывают ее по ночам те кому она не нравится.

А больше места нет, чтобы ее вывешивать.

Есть у комсомола „свинардом“ (свинятник б. помещика), как они его называют. Но в нем никакой работы нельзя вести.

Можно было—бы найти хорошее помещение в д. Кусаковке, но оно завято повзательным с.-х. обществом, хотя в нем находится 2—3 чел. и ничего показательного оно не делает.

Волисполкому—бы не мешало использовать помещение несуществующего с.-х. общества, отдав его комсомолу. К зиме это нужно сделать!

Назаров.

Открытие губернской Олимпиады.

В Воскресенье 26 августа около 2-х часов дня на Вокзальной площади выстраиваются красные спортсмены города и Канавина.

Начинается парад... Его принимают Чичеров, Буров, Гирес и др.

На приветствия слышно было отчетливое „Здравствуй-те“. Пионеры на „Будь готов!“ отвечают мощным, дружным „всегда готов“.

По принятии парада, под звуки марша, пошли в сад „1-го мая“, где и состоялось торжественное открытие губ. Олимпиады.

Открывая заседание, от имени губсовфизкульты, т. Чичеров указал на значение этой Олимпиады, которое сводится к подвержению итогов наших достижений в области спорта.

„Наш спорт это не есть забава, не есть „рекордменство“ т. е. погоня за призами—говорит т. Чичеров—не есть цель, а наш спорт это—средство сделать здоровым духом и телом крестьянина и рабочего нашей республики“.

От имени Губкома РКП и Губисполкома приветствует т. Буров.

„Наша задача не только вовлечь в спорт город и рабочие поселки—начинает он—Нет? Унас еще громадное поле деятельности в развитии физкультуры в деревне. Ведь наши крестьяне любят спорт. Кулачные бои в праздники, безобразная борьба, это в достаточной форме докладывают. Нам нужно только это стремление к спорту использовать в наших интересах.“

От Сормовских спортсменов приветствовал т. Распиви и от канавинских т. Епишин, который указал, что стремление к спорту в среде рабочей молодежи громадно. В Канавине нам удалось вовлечь в него около 1.000 человек.

После этого было постановлено послать приветственную телеграмму Губкому РКП и РКСМ и Губисполкому, в которой благодарить их за устройство Губолимпиады, а так-же Всерос. Совету Физической Культуры.

Открытие привлекло около 2¹/₂ тысяч молодежи, из них около 1.000 спортсменов.

К. Урл.

Почтовый ящик.

Фим—и редакция „Молодой Рати“ просит вас наладить регулярные посылки корреспонденций о жизни молодежи вашего уезда.

Матероу.—О стенной газете поместили, а то устарело. Напишите как относятся к ячейке беспартийная молодежь, хозяйин, завком, рабочие и т. д. В настоящее время считаем вас своим постоянным корреспондентом.

Нин. Куд.—Не пойдет хотя-бы потому, что сюжет вымышленный. Пишите действительность.

Н. Грачева из Ардатова.—Пишите как проходят ваши экскурсии, как живет Ардатовская организация Комсомола сухих заметок, без фактов мы не помещаем.

Плохову.—Из вашей заметки видно, что никакого участия молодежи, в описываемом случае, нет. А мы пишем только о ее жизни. Напишите-ка о жизни крестьянской молодежи Нижегородского уезда.

„Ковевцу“.—У вас слишком много митинговых фраз. Факты мелочны, туманны. Одну заметку помещаем. Пишите еще!

Не забудь подписаться на газету в сентябре.

Подписная цена 25 руб.

Ответствен. редактор А. Горев.

Илья Лукашин.